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la p r o p o s t a di legge t e s té svol ta da l l ' ono-
revole Ludov ico F u s c o . 

P R E S I D E N T E . Coloro i qual i a p p r o -
vano clie sia presa in cons ideraz ione la p ro -
pos t a di legge del l 'onorevole Ludov ico F u -
sco vogl iano alzarsi . 

(È presa in considerazione). 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del g iorno reca 

10 svo lg imen to della p r o p o s t a di legge del-
l 'onorevole Carlo Gallini per la difesa dei 
pover i . Se ne d ia l e t t u r a . 

D E N O V E L L I S , segretario, legge : (Vedi 
Tornata del 17 febbraio 1910). 

• P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Gall ini ha 
f aco l t à di svolgere ques ta p r o p o s t a di legge. 

G A L L I N I . Onorevol i colleglli, sarò ve-
r a m e n t e breve , per q u a n t o l ' a r g o m e n t o 
sia mol to g rave , pe r chè parecchie a l t r e 
vo l t e ho a v u t o l ' onore di p r e s e n t a r e alla 
C a m e r a p r o p o s t e pe r l ' i s t i t u t o de l l ' avvo-
c a t u r a dei pover i in tesa a togl iere quella 
g r ave j a t t u r a q u o t i d i a n a che è la c o n d a n n a 
di c i t t ad in i senza difesa . 

E voi r i cordere te che gli stessi gua rda -
sigilli, onorevol i Gallo e Cocco-Or tu , pre-
s e n t a r o n o p r o g e t t i per l ' a v v o c a t u r a ^Lei po-
veri , ma q u e s t ' i s t i t u t o d e l l ' a v v o c a t u r a , che 
ha così gloriose t r ad iz ion i in I t a l i a , ha„ t ro-
v a t o due insuperab i l i ostacol i . I l p r i m o ne-
gli o rd in i degli a v v o c a t i , i qual i m a l volen-
t ier i si s en t i vano spogl iare di que l l ' i s t i tu to 
nobi l iss imo che è la difesa dei pover i , ed 
a n c h e un po ' di quei piccoli p r o v e n t i che 
reca la difesa dei pover i ; poi nei min is t r i 
delle finanze i qual i h a n n o i>reveduto u n a 
ingen te spesa per u n a specie di nuovo isti-
t u t o b u r o c r a t i c o di cui si d u b i t a sia u t i l e 
11 lavoro. 

Di f r o n t e a ques t e gravi diff icoltà, e 
v is to che p u r t r o p p o p e r m a n g o n o le sen-
t enze di c o n d a n n a di c i t t ad in i senza di fesa , 
ho p e n s a t o di c a m b i a r e regis t ro e di a t t e -
nermi ad u n a r i f o r m a f o n d a m e n t a l e del la 
legge sul g r a t u i t o pa t roc in io , e vi espongo su-
b i to i c r i ter i i n f o r m a t o r i della mia p ropo 
s ta ; d icendovel i in pochiss ime paro le per 
p o i ' c h i u d e r e il mio dire r a c c o m a n d a n d o la 
p r o p o s t a s tessa al la v o s t r a benevolenza . 

I l cr i ter io i n f o r m a t o r e della mia p ropo-
s ta è ques to : l a d i fesa dei pover i è u n a 
funz ione di S t a t o come l ' a ccusa . Lo S t a t o 
ha il d i r i t to e il dov; re di me t t e r e nei 
duelli giudiziari- la p a r i t à di condizioni , e 
lo S t a t o ha in teresse mass imo che non vi 
s iano c o n d a n n e senza d i fesa , pe rchè è pre-
c i s a m e n t e d a quel le c o n d a n n e che vengono 
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fuo r i gli anarch ic i , i t epp i s t i , i maggior i 
nemici della società . 

H o q u i n d i ce rca to negli af far i civili di 
migl iorare la condiz ione del cer t i f ica to di 
p o v e r t à e di c a m b i a r e il requis i to de l l ' es i to 
f avo revo le della l i te , e mi sono s t u d i a t o 
a n c h e di i s t i t u i r e u n ufficio di consu l t a -
zione, che a v r e b b e lo scopo p r inc ipa le di 
a i u t a r e il pove ro ad o t t e n e r e il g r a t u i t o p a -
t roc in io . 

H o cerca to di p o r t a r e nelle cause di 
p r imo g rado e di appel lo quelle s tesse g a r 

ranz ie che sono nelle Cort i di assise, per-
chè voi s ape t e che il maggior gua io in que-
ste cause spesso avv iene i nnanz i ai t r i b ù - , 
nal i ed alle Cort i di appe l lo , e b a s t a en-
t r a r e u n a qua lche m a t t i n a in u n ' a u l a di 
t r i b u n a l e pe r ass is tere a ques to s p e t t a c o l o : 
q u a n d o il gabb ione è già pieno di i m p u t a t i , 
e non vi sono di fensor i , il p r e s iden t e l anc ia 
gli uscier i in cerca degli a v v o c a t i , che f u g -
gono e si r i m p i a t t a n o , fino a che q u a l c u n o 
è preso e t r a s c i n a t o al b a n c o del la difesa,, 
e là , pe r non ave r a v u t o a lcun modo di 
s tud i a re la c a u s a , m e n t r e il P u b b l i c o Mi-
nis tero l ' ha bene s t u d i a t a , finisce col r i -
me t t e r sene alla g ius t iz ia del t r i b u n a l e ; 
donde le sen tenze ing ius t e , donde , come 
d icevo, quel la r i f ior i tura di t epp i s t i e d i 
anarch ic i . 

Io poi ho cercato di t u t e l a r e gli inte-
ressi dei p o v e r i c o n t a d i n i che s t a n n o sulla 
m o n t a g n a o l o n t a n i da u n a c i t t à , e che , 
q u a n d o h a n n o una causa di poche lire, 
d e b b o n o a n d a r e alla Cor te d ' appe l lo pe r 
fa rs i a m m e t t e r e al g r a t u i t o pa t roc in io ; e ho 
cerca to di tu t e l a r l i nel senso di f a r e in 
modo che s iano i p r e to r i i qual i a m m e t t o -
no al g r a t u i t o pa t roc in io senza però vinco-
larli nel f u t u r o loro giudizio. In f ine ho cre-
d u t o d ' i n t r o d u r r e la f o r m a d e m o c r a t i c a 
del la cor respons ione di coloro che d e b b o n o 
f a r p a r t e delle Commissioni e dell 'uff icio di 
consu l enza . Spero che la mia p r o p o s t a di 
legge v e r r à p resa in benevola cons idera-
zione, e, in ogni modo, mi r a c c o m a n d o alla 
Camera e al Gove rno pe rchè vog l i ano ap-
pogg ia re la mia in iz ia t iva e vogliano, con-
correre a f a r sì che ques ta j a t t u r a , che q u e -
s ta vergogna che avv iene in I t a l i a dei ci t-
t ad in i c o n d a n n a t i senza di fesa , a b b i a u n a 
b u o n a vo l t a a spar i re . ( A p p r o v a z i o n i ) , 

F A B R I , sottosegretario di Stato alla graziar 

giustizia e culti. Chiedo di par lare .* 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . ' 
F A B R I , sottosegretario di Stato alla grazia 

giustizia e culli. A nome anche d t i miei col-
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